
el Periòdic Newsel Periòdic News

The Andorran political climate 
is being redefined. This is con-
firmed by the Spring 2025 Poli-
tical Survey, prepared by the So-
ciology Group, which draws a 
scenario of cooling in institutio-
nal support for the Government 
and a low perception of genera-
lized trust towards political re-
presentatives. All this in a con-
text of very fragmented voting 
intention and with a large per-
centage of undecided people.

In relation to the assessment 
of the Government, the results 
show a downward trend: the 

The survey reflects the growth of the opposition, with Escalé’s leadership at the forefront
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The coordinator of the Sociology area of AR+I, Joan Micó, presenting the survey.
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SPRING 2025 POLITICAL SURVEY

Support for the Government deflates 
while Concòrdia expands its political space

red to last year and are located at 
an average rating of 5.4. A conti-
nued decline since the peak of 
6.3 reached in 2020.

On the contrary, the opposi-
tion groups maintain or impro-
ve their positioning. Concòrdia 
stands out in particular, with 
an average score of 5.8 points, 
slightly higher than in 2024. An-
dorra Endavant achieves a ra-
ting of 5.7 points, followed by 
the Social Democratic Party (PS) 
with 5.4 points and Social Demo-
cracy and Progress (SDP) with 5.0 
points.

The assessment of political le-
aders also reflects this rebalan-
cing. Although Xavier Espot re-
mains the best-known leader 
(97.8%) and with the highest 
spontaneous recognition as a 
preference (37.1%), his average 
score drops to 5.57 points. He is 
surpassed by Cerni Escalé, from 
Concòrdia, with an average sco-
re of 6.40, followed by Pere Ba-
ró (5.31) and Carine Montaner 
(5.07).

The degree of trust towards 
Andorran politicians stands at 
4.9 points, a stagnant value sin-
ce 2023 and far from the highest 
records of a decade ago. This di-
saffection is reinforced by the ge-
neral assessment of the political 
system, which remains very low: 
only 20.5% of respondents con-
sider it good or very good, while 
41.3% describe it as bad or very 
bad, and nearly a third give it a 
neutral assessment. However, it 
is worth noting that 47.8% of ci-
tizens have not yet decided the-
ir vote.  .

Executive led by Xavier Espot 
obtains an average score of 5.1 
points this year, a significant de-
crease compared to the 6.1 regis-

THE RESULTS

5.1 5.8

41.3% 47.8%

The Executive, led by Xavier 
Espot, obtains an average score 
of 5.1, below the 6.1 of 2023.

According to the study, Concòrdia 
stands out with a score of 5.8, 
slightly exceeding the score of 2024.

The study reveals that 41.3% of 
respondents negatively rate the 
political system.

The results show that there are 
47.8% of citizens who have not yet 
decided their vote today.

tered in 2023 and the 6.7 in 2020. 
This wear is extended to the par-
liamentary groups that support 
it, which lose half a point compa-
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Seven out of ten respondents consider that his return would have a negative impact.
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Trump’s return to the White 
House generates growing 
concern among Andorran people
L.G.R
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The figure of Donald Trump 
continues to generate a strong 
impact on an international sca-
le, and Andorra is no exception. 
According to the latest Spring 
2025 Political Survey, Trump’s 
return to the presidency of the 
United States is causing clear 
concern among Andorran citi-
zens, who maintain a high level 
of interest in the political deve-
lopment of the North American 
country.

61.3% of respondents say they 
follow United States politics 
with great or quite a lot of inte-

rest, a figure that reinforces the 
media and strategic weight of 
Washington in the Andorran po-
litical imagination. In this con-
text, the perception of Trump’s 
second term is overwhelmingly 
negative: 54.4% say they feel con-
cern, while 17.9% express fear. 
Only a minority shows positive 
feelings: 7.1% declare themsel-
ves optimistic and 2.9% have ho-
pe.

The qualitative data also provi-
de nuances. Among the open-en-
ded responses, expressions such 
as “disappointment”, “worry”, 
“surprise” or even “betrayal” are 
included. Others, with less sta-
tistical weight, show curiosity 

or irony, and only isolated ca-
ses express admiration or agree-
ment with some ideas of the cur-
rent president of the United Sta-
tes. 

Regarding the areas of percei-
ved impact, the survey indicates 
a notable rejection of the figu-
re of Trump in fundamental as-
pects of international politics. .

The Concòrdia parliamentary 
group, led by Cerni Escalé, asses-
sed the results of the 2025 Poli-
tical Survey, presented by An-
dorra Research and Innovati-
on, this Tuesday. According to 
the figures released, Concòrdia 

Concòrdia receives the citizen results with 
“prudence and responsibility”
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would register an increase of 8 
points in voting intention com-
pared to the 2023 elections, reac-
hing 29.4%, and placing itself as 
the second force, behind Demo-
crats (35.1%). In terms of sympat-
hy, the party obtained 18.4%, also 
in second position, and less than 
four points behind DA (22.2%). 
The PS and Andorra Endavant 

are further away, with 11.3% and 
8.9%, respectively. Regarding the 
assessment of the parliamentary 
groups, Concòrdia is the party 
with the best score, with an ave-
rage of 5.5, ahead of DA, which 
obtained an exact 5, and above 
the average assessment of the Go-
vernment, which failed with 4.7. 
Escalé’s party assures that it rece-

ives these results with «pruden-
ce and responsibility», remem-
bering that we are at the equator 
of the legislature. In this sense, 
it expresses its will to continue 
working to deliver its proposals, 
listening to the citizens and thi-
nking about what is best for the 
country. Andorra Endavant ex-
presses itself in a similar way, 
which has also thanked the vo-
ters for their trust and has com-
mitted to continuing to work for 
a “fairer, stronger and more sove-
reign” Andorra. .
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